

2021-2022年高一下半期第一次质量检测历史试卷带参考答案和解析（湖南省岳阳市第一中学）

1. 选择题

中国古代律家群体的构成，有政治家、司法官员、著书立说的律学家、经学家。西汉开国元勋萧何，出身于“刀笔吏”（法律官吏），魏晋时律学成为与经学并立的学府，唐代律学发展已经完全成熟。材料反映古代律家群体

- A.成份多元化，社会地位高
- B.都是政府官员，法律素养较高
- C.传授经学，培养统治人才
- D.只重法律研究，不重司法实践

2. 选择题

明宣德以后，向各地派出总督、巡抚，带有一二品职衔。后期，督、抚由临时派遣变为长期设置，管辖范围也相对固定，督、抚二职遂成地方最高官员，但其中央官性质未变。清康熙以后，督、抚正式成为地方官。督抚官制的演变

- A.使皇权达到顶峰
- B.彻底解决地方割据问题
- C.巩固明朝的统治
- D.适应了中央集权的需要

3. 选择题

钱穆《中国历代政治得失》中说：“异族征服了我们，跨驾在我们头上。……不放心把政权交给地方，也不放心把政权分散。所以连地方政事，也由中央政府最高领袖来亲自统治。此如现在英国在香港，过去在印度，都设有总督，殖民地总督是直属皇帝的。”钱穆评价的最可能是

- A. 唐朝的三省六部制
- B. 元朝的行省制度
- C. 明朝的内阁制度
- D. 清朝的军机处

4. 选择题

按照希腊人的观念，即使城邦参加了某个“帝国”，它还是有自己的法律，有自己的议事会、执政官和法庭，它仍是一个独立的城邦。由此可见，古希腊的城邦

- A. 常常依附于一个强大的“帝国”
- B. 容易丧失独立地位而沦为附庸
- C. 具有面积狭小、人口较少的特点
- D. 在政治上具有比较强的独立性

5. 选择题

西塞罗是罗马共和国晚期著名政治家和法学家，他认为，在实在法之上，也就是各民族制定的各种法律之上有一更高的适用于一切民族永恒的自然法，自然法是与自然即事物的本质相适应的法，其本质为正确的理性……实在法必须反映和体现自然法的要求。所以法律必须体现正义和公正。关于材料中提到的“自然法”理解正确的是

- ①效力高于实在法
- ②自然法是一种理性
- ③自然法与实在法没必然联系
- ④自然法是一种法律观念

- A. ①②④
- B. ①③④
- C. ②③④
- D. ①②③